

江门市恩平市乡村振兴局农村社会事业促进股副股长黄金定：

“所有涉及群众利益的事，都摆在第一位”

“又下乡了吧？我们马上开饭。”华灯初上，饭菜飘香，晚归的黄金定一进家门，家婆便笑吟吟地催她吃饭。类似场景，自黄金定2013年踏上基层扶贫岗位，就不间断地上演，婆媳间的相互理解和体恤很暖心，也坚定了黄金定扎根基层服务群众，为乡村振兴大业全力奋斗的决心。

从江门市恩平市牛江镇农业农村办公室，到恩平市乡村振兴局，黄金定始终心系群众所想所急，年复一年地“累并快乐着”。“所有涉及群众利益的事，都是我摆在第一位尽心尽力去解决的大事。”她如是说，亦如是做，所取得的成绩有目共睹——2021年，黄金定被授予广东省脱贫攻坚先进个人称号。



黄金定

江门恩平市乡村振兴局农村社会事业促进股副股长



■ 黄金定(左二)和同事一起为贫困户送上慰问金。

Q & A

我最难忘的事

“病来如山倒，这是我从事扶贫工作以来最深刻的认识。曾经走访过圣堂镇一户贫困户，全家人因户主患有乳腺癌晚期，常年奔波于住院和化疗中。本已经被病魔折磨得不似人样的她，每天还要为各种繁琐的住院手续和高昂的医疗费用而烦心。每谈到自己的病情，她都潸然泪下。庆幸的是，现在针对防返贫监测对象有各种保险和保障，大大减轻了患者的医疗负担。”

我的高光时刻

“在广东省脱贫攻坚先进个人和先进集体的光荣册上看到自己的名字时，十分感动，十分庆幸自己能够在这伟大的时代，参与到脱贫攻坚这一伟大事业中。这份荣誉，不单属于我个人，同时属于恩平所有扶贫干部，脱贫攻坚的胜利，离不开他们每天每夜忙碌的付出。表彰既是荣誉，也是责任，它激励着我不断前行，我会争取在下一阶段的工作中做得更好。”

我的工作展望

“我将不忘初心、砥砺前行，继续和群众一起为乡村振兴工作而奋斗。2022年计划发挥蓬江区结对挂钩作用，利用蓬江区农产品加工流通及预制菜产业园这个平台，加大对恩平初级农产品购销力度，推动产销一体化向产加销一体化发展，激发恩平农业经济发展动力，为产业振兴打开新局面。”

“一个瘦弱的单亲妈妈，内心如此强大，我深受感动，也从她身上收获了力量。”

筑牢防返贫防线 及时帮扶救助

除了办公室，黄金定的另一个重要的工作场所，是农户家。

“不能外出打工，可不可以村里做保洁员？”单亲妈妈要照顾孩子，还要耕种农田、务工增收，分身乏术，黄金定联合当地政府，想法设法为她寻找家门口的就业机会；“我们帮你申请大病救助，医疗费会有更多报销。”突患重疾的农户无力承担高昂的治疗费用，黄金定多次上门探访，在政策范围内为他寻求更多资金补助……恩平市衔接推进乡村振兴工作以来，她是694户脱贫户的“守望者”，通过上通

下联的防返贫监测网，实时了解他们的生产生活状况，并依照恩平市乡村振兴局部署，利用县市两级投入的1656.88万元工作资金，参与实施乡村振兴衔接项目、经济薄弱村发展长效发展项目和落实防返贫兜底保障、医疗救助、防返贫监测对象秋季教育补助等工作，有效保障了监测对象基本生产生活。

记者了解到，截至目前，恩平市脱贫户没有一户一人返贫，边缘户无一户一人致贫。

“现在的成绩，是无数人努力的结

果，我只是其中一分子。”黄金定告诉记者，恩平市委市政府高度重视巩固拓展脱贫攻坚成果，从上到下，各级政府都有防返贫监测队伍，实行网格化管理，确保不发生规模性返贫，“包括镇(街)党委政府班子的同志，都要遍访监测对象，逐级压实监测预警责任。”黄金定特别提到，每次下乡，她都能感到各村党组织书记对重点监测对象的牵挂，“他们对脱贫和监测对象的情况了如指掌，这是恩平市防返贫监测防线的第一道坚实防线。”

见证无数改变 收获感动与力量

每一位与黄金定促膝长谈的脱贫户，都将她视为“贴心人”。“没有镇里的干部和黄股长来解释脱贫攻坚的好政策，我哪有机会办养鸡场？”良西镇的黄女士原本日子不错，丈夫因病去世后，家里的老人和孩子需要她照顾，她只能辞去工厂的工作，回乡务农，家庭经济一度窘迫，2016年被列为精准扶贫对象。第二年，在黄金定和镇政府的帮助下，她重拾养鸡老本行，开办养鸡场，家庭经济状况逐年改善。这期间，黄金定一直“紧盯”各类保障措施在黄女士家的落实情况，为她免除因教育、医疗、住房等问题带来的后顾之忧。

看着黄女士的养鸡场规模逐渐增大，收入逐年提升，黄金定感慨良多。“一个瘦弱的单亲妈妈，内心如此强大，我深受感动，也从她身上收获了力量。”黄金定说，近10年的基层农村工作经历中，她看到

过很多像黄女士一样坚强、自立的女性，她们敢于直面困难，勇于承担家庭责任，能够把对美好生活的向往转化为无限动力，并用自己的双手实现梦想，“这种坚韧不拔的品格，值得我敬重和学习。”

36岁的黄金定是两个孩子的妈妈，二宝刚满十个月，几乎全部“脱手”交由家婆照顾。孩子正在咿呀学语蹒跚学步的阶段，70岁的老人跟随在后，难免手忙脚乱。她曾经看到孩子哇哇大哭、家婆唉声叹气的场景，心里愧疚不已，“一天只有24小时，除去睡觉，如果给家里的多，给工作的就少。”她说，最近刚刚忙完乡村振兴项目和资产的评估工作，紧接着又要协调有关部门实施提升69条薄弱村的集体经济项目，进一步壮大村集体经济。

“每次都想，等忙完这一段，一定要好好陪陪老人和孩子。”她笑着说，乡村振



■ 黄金定(右一)到圣堂镇就业扶贫车间开展调研工作。

兴工作正在全力推进中，2022年是脱贫攻坚后5年过渡期的第二年，防返贫和巩固提升工作任重道远，还要继续全身心投入，“我现在能做的，只能是晚上尽量早点回家，做做家务也是很幸福的事儿。”